

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGETES TARTALMU MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és esütörtökön.

Hirdetések és előzetések fölvetetnek s egyes számok kaphatók helyben: Muzsik és Partics könyv- és könyomdájában, Schön Adolf könyvkereskedésében, Hay Sándor dohánytözsdejében, valamint hirdetések s nyiltéri közlemények ugy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban. — Egy szám 10 kr.

ELŐFIZETÉSI DÍJ.	
helyben kézhez hordván	
Egész évre	8 frt.
Fél évre	4 „
Negyed évre	2 „
vidékre postán küldve:	
Egész évre	9 frt.—kr.
Fél évre	4 „ 50 kr.
Negyed évre	2 „ 25 kr.
Néplátóknak helyben:	
Egész évre	6 frt.—kr.
Fél évre	3 „
Negyed évre	1 „ 50 „
Néplátóknak vidéken:	
Egész évre	7 frt.—kr.
Fél évre	3 „ 50 „
Negyed évre	1 „ 75 „

Szerkesztési iroda és kiadóhivatal: Sötét-szentes-utca sarkán, Hofeneder-féle házban, hová minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előzetések és hirdetések is küldendők. Bérmegtelen leveleknek fogadtatnak el. Réziratok nem adtának vissza. Szerkesztővel értekezhetni d. e. 11 óráig 12-ig és d. u. 3-6-ig 5 óráig.
--

## Alispán ur fenyegeti Apatint.

Különös dolgokról értesítenek bennünket Apatinból. Mult hó 26-án Puck Istvan Apatini plebánus vezetés alatt egy 12 tagú küldöttség tisztelettel a megye alispánja Schmausz Endréné a apatini ipariskola érdekében.

Ezen küldöttség nem jött a kormánypart egyik hazgó emberéhez. hanem jött a megye alispánjához, ahhoz a férfinhoz, aki tartozik ügyüket pártkülönbség nélkül igazságosan elbírálni.

Az alispán azonban legott kivallotta nekik, hogy haragszik Apatinra, mert ellenzéki képviselőt választott.

Megmondta annak a küldöttségnek, hogy eddig — (míg notabene Apatin kormánypartii képviselőt választott) minden előnyben részesíté szülővárosát.

De ezután ezt tenni nem fogja. Apatin hütelen lett a kormányhoz, tehát érezni fogja az alispán hatalmát és hivatali erejét.

Minden tévovázás nélkül nyilvánította azt az alispán ur, hogy hatalmával és erejével visszatérli Apatin oda, a hol volt, t. i. a kormánypartira.

Nem lesz többé kiméletes, a hol sujtani tud, — sujtani fog!

A küldöttség egyik tagja hallo-

másunk szerint anyni moralis bátorsággal, hogy visszavágjon az alispán urnak, — de a küldöttség azzal az impressioval távozott, hogy Apatin lakolni fog bűnéért.

Hat már most mi is szólunk egyet.

Csak azt az egyet mondjuk, hogy nem méltó az egy alispánhoz, ilyen fenyegetést nyiltan hangoztatni, meg hogy erőszakkal nem lehet ellenzéki érzületű polgárokat kormánypartiakká varázsolni.

Az alispán ur szavai nem ijesztették meg Apatint.

Igaz, hogy sokat tehet egy alispán a pártszenvélydél hévében, de mi azt hisszük, hogy az ily vaktában kilött nyil visszaszáll a célzóra, s a ki másnak vermet ás, maga esik bele.

Egyébként némi köteley is fér ahhoz hogy, a megye alispánja ily hangon diskurálhatott az apatini küldöttséghez.

Mi kompetens forrásból vettük, s azért hozzuk is nyilvánosságra.

De mindenestre örvendeni tudnánk a fölött, ha maga az alispán ur meg tudná ezafolini.

Érett megfontolással semmi esetre sem tett volna oly ennuenziációt, mely a megyei összes ellenzéki érzületű polgárait mélyen sérti.

Egy megye alispánja nem kormány-

közeg. hanem választotta a megyei kormánypartii s ellenzéki polgároknak.

A bizalom, mely iránta nyilvánult, nem politikai meggyőződést s ténykedést akarta az elismerés egy nemével koszorúzni, hanem éppen abban kulminát, hogy benne pártatlan, igazság szerető embert emel föl az alispáni polezra, a ki minden párt fölött állva oszt igazságot.

Sajnáljuk, hogy az alispán úr önkényt tépi szét azt a nyimbuszt mely személyét környezte, önkényt mond le arról, hogy őt tettei szerint méltányolják, de kívánja, hogy benne mindig s mindenben a kormánypart emberét, ne pedig az alispánt lássák.

Ily körülmények közöt könnyen megöszhetik, hogy az alispán csakugyan háttérbe fog szorolni, s az előtérben mi csak egy kormánypartii korifeust fogunk szemlélni.

## H i r e k.

**A rendőrség szennyese** ezim alatt hozott multkori közleményünket immár kiegészítetjük azzal, hogy Czedler János rendőrfőkapitány hivatalába ismét visszahelyeztetett a közigazgatási bizottság másodfokú ítélete utján a fegyelmi vizsgálat azonban folyik ellene.

**Szinházi műsor.** Vasárnap febr. 8-án „Ezresbánkó”, Hettó „Uj házi ur”, Kedden közkívánatra „Illatárusné”, Szerdán „Le-

lenez”. Csütörtök „Bé-Bé”, Szombaton „Boceacio”, Vasárnap „Viola”. E heti műsor összedállításából kitünik, hogy az igazgatóság valóban nagy tekintettel van a zombori közönség műzisére, és a darabok válogatásában ily helyessen eljárva bizton hisszük, hogy a közönség a már megkedvelt társulat előadásait, tömegesen fogja látogatni. Különösen felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az „Uj házi ur”, ezimű bohozatra, mely a francia bohozatok legskikerültebbjé közé tartozik, továbbá ugyanevak francia vígjáték „Bé-Bé” vagy „H o l d v á l t o z á s a s i” Heunegrin és Najae e kítáló irók szellemes darabja, nem különben elhunyt Koszoris irók — Sz i g l i g e t i n e k „L e l e n e z z” ezimű népdramájára, mely kitünőségél fogva örökké új marad. „Illatárusné” mint a másorból kitünik kedden közkívánatra adatik, és ki attól elmarad — becsukatik??

**A nepkóri Elnökség részéről tudomásul vettük,** hogy az e hó 11-én megtartandó (Banquetra) közcvasorára a nem tagsági irak is 1 frt belélti díj mellett szivesen látanak. A részt vevő óhajtok sziveskedjenek a nepkör helyiségébe az igazgatóval magukat előjegyeztetni.

**A „Bácska”** mult évi egyik számában nyakik magasztalta a zombori adófelszámolási bizottság egy határozatot, mint olyat mely új igazságosság, mint jó szempontokból egyarant ritkítja parját. Ezen határozatot az illető fél megfellebbezte s a m. kir. pénzügyi közigazgatási bizottság teljesen megváltoztatta Közöljük ezen legfelsőbb fokú ítélet érdekességéni fogva egész terjedelmében. Ó Felsége a király nevében a m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság egy szent-

## A „Zombor és Vidéke” tárczája.

### Paraenesis

(Az én egyetlen asszony-hugomhoz.)  
— Es moll sonata —

#### Var. II.

Kell, hogy legyen a nőben egy neme a büszke önértetnek, mely azt sugallja: nem foggyerzem le magamat, nem adom meg magam kegyelemre!

Mert az a nő, a ki odaadta szívet egészen, a ki az idealismus legnagyobb fokán a szenvélydél hevével áruja el férjének végtelen szerelmét, a ki arról győzi meg férjét, hogy eped a csókjáért, — az megadta magát kegyelemre s rendszerint nem kap pardont.

A nőnek egyetlen önfelédit pillanata lehet, — midőn udvarlójának, ki majd nőül veszi, remegő szívvel, alig hallhatólag susogja: „szeretlek!”

E szóval azt az embert, ki őt igazán szereti, fölémele a föllegekbe, titáni erőket öntött belé, fölmagasztosítá.

De ne ismétlege többé ezt a szót. Fusson, térjen ki, zárkozzék előre, mert a másodsor kimondott „szeretlek” nem hangzik olyan édesen többé, sőt a harmadszori már untat is talán.

Nincs szebb, nincs érdekesebb, mint

szerelem nő, a ki szerelmét férjével szemben is titkolja.

Nem mintha titkolná! Hisz a férj anyni joggal rendelkezik, hogy minden pillanatban behatolhat a női szentélybe, s meggyőződést szerezhet magának neje szerelméről. Tehát az a titkolódzás, melyet az okos nő férjével szemben kifejt, inkább egy kis kaczerködés, egy kis ingerkedés, egy pajzán játék, mely száz és száz féle alakot öntvén magára táplálja a szív érzelmét, növeli a vágyakat, megerősíti a férj vonalmát neje iránt.

Ez a szerelem nyers tésztajának dlesztője.

S a jól megkelt tészát az ügyes asszony annyira ki tudja nyujtani, hogy se vége, se hossza.

Semmi sem olyan kényes, gyengye mint a szerelem. A legkisebb meghűtése — náthát kap.

A poeták nagyon szépen el tudják dícsérni, hogy az örökké tartó, hogy soha sem hal ki a szívből, hogy a siron túl is lángol.

De a kik praktikus életből ismerik a szerelmet, azok jól tudják, hogy a szerelem inkább hasonlatos ahhoz a modern vas-kályhához, mely míg lángol a tűz benne, olyan meleg, hogy közelébe se állhat az ember, de alig lobbant, utolsó a zsaratnok, már olyan hideg mint a jégosa.

Tűzneli kell hát mindig, ha azt akarjuk, hogy meleg legyen.

Azok a régi jó kályhák... Csak egyszer kellett napjában tüteni. Száporkázva soha se adták a meleget. Mindig csak mértéktelenen, egyenletes kisugárzással terjesztettek kellemes langy-hőt.

Van pedig valami abban az aurea medioeratában, abban az arany közép útban.

Nem az egyik, nem a másik szélsőség, hanem az izzo szenvélydél fokán, holnap az éjszak fagypontján, — hanem mindig egyformán tartózkodva is odaadva is, — idegenkedve meg bizalmasodva, egy nemével a vonaloznak s egy nemével a óvatosság nak csügni a férj szívé.

Es még sem szabad számítónak föltűnni.

A férjnek nem szabad tudni, hogy neje számol magában akkor, midőn szerelmmel közelít felé.

Számol s kiszámítja, meddig mehet az odaadásban, hogy sokat adjon, de mégse eleget.

Elég szerelmet adni a férjnek, hogy jóllakják soh'sem szabad.

A szerelmi étvágyat soh'se elégítse ki egészen a nő.

nyújtja ajkát hogy a megízelt gyönyört tenéig ürítse, — legyen akkor számító a nő. — legyen hideg, — kerülhetlen, eljenállva még akkor is, ha a férj erélye már fölkelti gyávasága természetserű rém képet.

Nekem eszem ágában sincs azt kívánni a nőtl, hogy fölesigazva a férj szenvélydélét, azután kaczerán mulasson vonalásán, könyörögtesse egy esőkört, melyet követelni is jogosítva van.

Az ilyen kaczeróság megbosszulhatná önmagát. A férfiben fölebredhet az önértet, s azzal már játszani nem lehet.

De azt kívánom, hogy ne adjon egy esőkört többet, ne a jobót annyit, hogy azt valaha meg is lehessen unni.

Pedig a mi kedvence életünk is megújul, ha mindennap föltalaljuk elibenk s olykor a mit soha se tudtunk megenni csak az által esiklandja nyíntek, hogy már nagyon régen még a szagát se érezzük.

Mert egyről legott az oltárról való leléptével mondjon le a nő, — mondjon le idealismusáról.

Feléje el a mit a költők seroge dalol-fóró érzelmel, az izzo szenvélydél, keszem büvös bájos varáz-árol, biboros ajkáról, melyek egy esőkjárti a költő kész életet áldozni.

Az imáló szóról-szóra egyet ért a költővel, a míg csak par distance szálból szeretnie.

tamási lakosnak III. oszt. ker. adó ügyét a melyben az öbesei adókövető bizottság 1884 június 30-án 2-5. sz. a. határozott és azután a zombori adófelsőzámolási bizottság 1884 augusztus 25-én 175 sz. a. határozatot hozott az érdekelt magán fel felebbezése folytán 1885 január 7 napján tartott nyilvános ülésben vizsgálat alá vévén, következő ítéletet hozott. A zombori adófelsőzámolási bizottságának 1884 augusztus 25-én 175 sz. a. kelt határozatát a m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság megváltoztatja, és az öbesei adókövető bizottságának 1884 június 30-án 285 sz. a. kelt határozatát az abban foglalt és a következő indokból helybenhagyja. Indokok. Jelen esetben az adókövetés és megállapítás tekintetében követett eljárás a hiányoknak és szabályellenességeknek egész sorozatát tünteti fel. Az 1883 évi XLIV t. cz. 15 §-értelmében ugyanis azok kik bevallásának a kitűzött határidőben nem adják, a bevallás beadására 8 napi határidő kitűzése mellett oly megjegyzéssel hívandók fel, hogy az újabb határidő meg nem tartása eseteére adójuk hivatalból fog megállapíttatni. A törvénynek ez az intézkedése ebben az egyben teljesen meglévő van, mert az ügyiratok tartalma szerint az érdekelt sem valomian nem adott be, sem annak beadására eljött volna nem volt. Ugyazint a kir. adófelügyelő az 1883. XLIV t. cz. 17 §-ában foglalt intézkedések meglézésével tette meg a javaslatot az adókövetéshez szükséges adatok beszerzésére a különleges közlemények részletes előadása és a tényállásnak megfelelő szabályszerű indoklás nélkül, sőt az ügyiratokból meg az em. tünk ki, hogy az 1883. XLIV t. cz. 18 §-ának megfelelőleg az adókövetési javaslatokat kitűntető lajstromok előre, kihirdetendőleg a községáznál 8 napra kitűve voltak volna, hogy azokat mindenki megtekinthesse, sőt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve netalán észrevételeit megtehesse. Az adókövető és adófelsőzámolási bizottságok pedig az ügyet érdemleg tárgyalták a nélkül, hogy az illetett hiányok és szabályellenességek pótlása iránt az 1883 évi XLIV t. cz. 11 §-a) 3. b) pont és az idézett t. cz. 24. 25 és 33 §§-saiban foglalt intézkedéseket megtartották volna. Minthogy azonban kivételképen jelen esetben ezek az eljárás alaki hiányok az ügy érdemleges elhárítását nem gátolják, s azok miatt az eljárás megsemmisítése által az ügy érdemleges elhárítása minden további s az ügy lényegére befolyást gyakorló eredmény nélkül volna kíméltetve, a megsemmisítés meglézésével az ügyet érdemleges elhárításra el kell térni. Az ügy érdemére nézve az adófelsőzámolási bizottság határozatának megváltoztatásával az adókövető bizottság határozata az abban foglalt és a következő indokból volt helybenhagyandó. Az a körülmény hogy a földadó Szt. Tamás

község terhére van írva a saját részét képező földre nézve a felebező tulajdonjót sem el nem engedeti, sem azt majdan nem változtatja s azt a kir. adófelügyelő megváltoztatja, hogy Szt. Tamás község közfoglalja az egyes birtokosok között tényleg felosztva van és hogy azok azt tényleg használják is, mit a felszámolási bizottság is elismer határozatában. Az a körülmény pedig, hogy a kataszteri teleshányó nincs elkészítve, s így a közlegelőből kihatott egyes birtokosok az új földadó munkálatait kezresztül vezetésé által a földadó tekintetében az egyes tulajdonosokra még átírva nincsenek nem zárja ki azt, hogy a közös legelőből az egyes tulajdonosoknak átadott földrészek után ne az egyes tulajdonosok fizessék az adót. S minthogy a közégi képviselő testületnek a bizottságok határozataiban említett intézkedések szerint a kérdésben forgó közös legelő után most már az egyes tulajdonosok által lánconként fizetett 23 frt. részben magát a földbirtokot terhelő és a voltaképeni tulajdonos által fizetni terhelő földadóra, részben pedig a közlegelő felosztásával járó és a közlegelőből részesülő feleket terhelő költségekre fordították, s így ez a lánconként fizetett 23 frt. a községnek magánjövendelmét egyáltalában nem képezi a közégi képviselő testületnek, az iránti megállapodása és intézkedése nem tekinthető oly haszonbéri ügyletnek, miből kifolyólag felebező fel az 1875: XXIX t. cz. értelmében mint különleges hasznóhathó foglalkozás után III. oszt. ker. adóval megrohható volna, hanem csakis a legelő felosztási munkálat teljes befejezteig s az adókataszter elkészítéseig szükségelt átmeneti intézkedésnek annál is inkább, mert felebebezésben e körülményre vonatkozólag előadott tényállás és indokokra nézve a kir. adófelügyelő, mint kincstár képviselője feltesztető jelentésében semminem észrevétel nem tett. Ezt az ítélet a kir. pénzügyi közigazgatási bíróság fogantatásait végett 4/1 alatt melléke az 1884 december 6-án sz. a. kelt jelentése csatolmányával együtt azzal a meghagyással küldi meg a kir. adófelügyelőnek, hogy az ítéletre indokaival együtt hiteles másolatban felebebezőnek kézbesíttesse. Kelt a m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróságnak Budapesten 1885 január 7-ik napján tartott ülésből. (6 H) Madarasy Pál s. k. elnök Dr. Székely József s. k. előadó. Idáig az ítélet. De most az a kérdés merül fel, kit illet az 1883 44 t. cz. értelmében a kárterítés, — felekek hiába ököztet költségeik?

**A szabalkai izr. öngyógyító fénysal** adott jan. 31-én. Nem oly látogatott, mint máskor, mert az első négyest — egy bál lakosságának lehívottabb jelezőjét — csak 44 pár táncolta, de annál kedélyesebb és feszlenebb. Fényes öltözékek csak elvétve voltak láthatók s örméssel tapasz

talta tudósítónk, hogy az egyszerűség és igénytelenség már a báltéremben is kezdődött. A háziasszonyi tisztet Tauszig Vilmosné urhölgy teljesítette. A táncoló párok sorában ott voltak: Haacker Adolfné, Fürst Lászlóné, Bauer Gyuláné, Csillag Beline (Budapestről), Kunetz Albertné, Friedmann Samuéné, dr. Haacker Istvánné (Cászódról), Buchwald Lázárné, Frank Sándorné, Szilasi Ignácné, Schlesinger Sándorné, Engler Ignácné, Wiener Dávidné, Kepes Józsefné, Venetianer V. né, Körpel Ármínie, Reiner Filápné stb. A csekély számú leányok közt: Friedmann Szidónia, Strasser Bella, Strasser Mariska, Löbl Laura, Klein Cecilia (Csantavérről) Szegedi Anka, (Bajáról), Rubinfeld Ida, Koch Ilma, Vojnics Berta stb. stb. A karzatot dr. Szilasi Filápné, Roth Józsefné urhölgyek, Bauer Malvin k. a. stb. a jökevdő vigasságnak a hasadó hajnal is alig tudott véget venni. A bál rendezői jövő héten pikniket tartanak.

**Beütött a krach.** Kuláról írja nekünk Szathmáry Károly társulatának egyik tagja, hogy Szathmáry színgyűjtő, mult hó 24-én lebontotta a színpadot s kijelentette, hogy tovább nem bírja vezetni a társulatot. A mi előre látható volt, bekövetkezett. Ki felelős már most a következményekért melyekbe a társulat tagjai sodortatnak?!

**Az újdívek "Zaszlava."** a budapesti szerb koncenzáról ezuttal még csak egyenes röviden emlékezik meg; de már ezuttal is kimondja, hogy a szerbség a Budapesti koncenzáról szerb képviselőktől semmi jót és hasznosat nem remélhet; mert — ugymond — a hol a főszt és főszerepet egy Gyurkovics s egy Znojczes kovcs viszi, ott már előre is biztosan elmondhatni, hogy ők semmi egyebet kivívni és elérni nem akarnak, mint a szerb népet Tiszának és Angyeliának alárendelni, hogy azután a zavarban ők maguk haláshassanak.

**Vizvári Szabadkán.** Szabadkáról írják lapunknak. A mikor már a tudományos Papi elefant sem buzhatta ki a difiziből a díktort, akkor segítségül hívták Vizvárit, s jól szanították. Az első estén "Pry Pál"-ra — telt haz volt. Még a mellékszerelőket is pártfogásába vette a vendégművész műsaja öszvegöböz volt a játékt, nem szívetek oly rikítón, mint máskor. A kik éoször látták Vizvárit, megtanulták, hogy az ő művésze nem keresi a mesterséges fözököt a komikai hatás előidézésére, de kerrel ellen humora, a melyvel alakját oly erőteljes en gyéni, hogy a szemléző soha sem látja előttni a színes egyéniséget, de mindig a költő által megteremtett azt az alakot, a miknek hasonmását szinte önkénytelenül találja meg

ismerősei körében. Február 1-én a "Csizmadia mint kísérlet." Sokan azt állítják, hogy Miskanak legjobb személyesítője Timár Pál, azután Szerdahelyi voltak, s csak utóalk jönné Vizvári. Csak hogy a holt művész rendszeren egy fejtel mindig nagyobb az előné, De őket különben sem lehet egymással komparálni. Mindegyik tökéletes — csak hogy a szerepek más-más részében. — Így Vizvári azokban a részekben, a hol a komiku-mion is kereszttül tör a szívóll fakadó érzés, annyira megvali ragadja nézőit, hogy a olymos mögé, minden ellenkezés daczara a oda tola-kodik a köve. — Február 3-án a "Szabur-di" Ezt követte a "Barátság." Itt met akkor volt a legerősebb tap, a mikor Frórtort a komikus Errotter, utólré igaz fájdalom Rövden a siker így nött: Első előadás: tel-ház, második: a zene szorulva játszik az orchestertruban. Harmadik: az orchestertruo-mtel teljesen kiúrtik a közönség részére s a kiün szorultak zúgnak, hogy kiest a zühöz.

**Csőd** Az első zentai főzhengermulon ellen, bej. márcz 11. Csőlbizos. Orsai Vilmos trszáki bíró, tömegöndök: Bresztyánszky Kálmán ügyvéd.

**Hodoványi Mária ügye.** Hodoványi Mihály kapuzsini földműves az orvos megrzés konstatal s a beteg hat hetí rosszullet után meghalt. A mérgezéssel saját feleségét gyanusították s ezt el is fogták Hodoványi n szül. Kiss Mária rövid vallatás után beismerte, hogy ferjét ő gyilkolta meg légyap-piroszról, olyformán, hogy a légyapiroszról lezott mirenyit borba vezietette férjét megtratta. Tette pedig ezt Bazancsik Klára tanácsára, aki ismerve viszonyát Janovits Mihályval, segédkezet akart neki nyujtani, hogy ezt a viszonyát hibrantallul folytathassa. A kir. kuria mint utolsó forum ma itela ebben az ügyben s Kiss Mariát életfogyt tartó fegházra, Barancsik Klárát pedig 10 évi fegházra itelte.

**Ó Moroviczán** Szalmásy Ferencz január 29-én hosszas betegsége után éte 66-ik évében elhunyt. Temetése 30-án történt az ómoroviczai családi sírboltban.

**Szabadka** sz. kir. város tanácsa részéről a városi színháznak a jövő téli idényen át, vagyis folyó évi októberhő 1-től — 1886. évi virágvasárnapig — dráma, vígjáték, népszínmű és operette előadásokra használatra leendő kiadása iránt f. évi február hó 15-ig ezenel nyilvános pályázat nyujtatik. Miért is azon szántársulati igazgatók, kik a városi színházat a jövő idényre átvenni szüendököznek, ezuttal felhivatnak, miszerint e tekintetben kérvénytel, színgyűjtő engedélyükkel, ugyzint társulatak névsorával és egyéb bizonyványaikkal felszereltek, a fentebb kiitt határ-napig a városi tanácsosh mulhatlanul nyúl-ák be. Tudomás és tájékozás végett meg-említettük imitt, miszerint e város hatóság a mököndő szántársulatak segélyezésére — s mennyiben az, a szerződésileg kikötöndő kötelezéseknek és a városi közönség mitügényeinek megfelelően, — a színház használatnak megeng átenedése mellett, még 1000 frt. segélyt (szubventió) s a színház fűtéséhez 240 méter-názsa szenet s a szén felgyujtásához 8 köbm. nyár haszábt fog adni, s hogy a kérdéses színház használatra vonatkozó részletes szerződési feltételek, a tanács előnökségénél a hivatalos irák alatt, bármikor megtekinthetők. Kelt Szab-pkán, 1885. évi január hó 26-án tartott tanácsülésből. Muzsichs Lizár pol-gárnester.

**Nemzeti színház** sorsjegyének huzása febr. 1-én Deesen történt. A kik a huzás eredményéről tudomást szeretni ohaj-tanak, forduljanak lapunk szerkesztőségé-höz vagy p. dig a Budapesti Lloyd kiadó hivatalához Budapest Dorotya utca 8. sz.

**Az első magyar hülyék** nevelő és ápolóintézete (Budapesten, I. ker. Alkotási utca 16. sz. a.) küldi szét 5-ik értesítőjét, melyből a következőket vettük: a lefolyt érvben volt az intézetben 16 növendék, ezek közül kilépett egy, meghalt 2, falyéte tett 12, jelenleg van az intézetben 25 nő

Adig képes az imádottnak lába nyomdokait is megcsókolni, egy-etlen lehelléte az ambróziával versenyeztetni, egy tekin-tet a nap sugarai fölé emelni, egy kéz-szorítását a világ összes kineiseml többre becsúlni.

A szerelmi mámor varázsa elkábítja az eszt s a fantaziat végtelenül feszíti.

Egy szó se igaz mindebből.

S ha ideálistussal ölti a nő karját, férjele, hogy vezesse az élet irányán, a megigert rózsás utakon az esküdtöt boldog-ság homába, — csakhamar megalodók, melylyt az első közös levest találtaja föl. —

A nő felelté el a lakadalom napján mintazt a gyengédséget, melylyel a férj-völöngy nyílvoltában elhalmozta.

A férjnek súlyos hivatala van.

Aztán meg eléget megzavarta a völöngy szerelme elhívtatásában.

A helyett, hogy íródába ment volna, elhallyongott a nőna erdő magányában. A helyett, hogy könyveit hozta volna rendbe, szerelmes levelet írt, sőt talán annyira megfelledekezett magáról, hogy verset is fa-

ragott, a mit isten ne vegyen bánál neki! —

Most, hogy végre elérte célját, nőtt vette, a kit szeret, — most bizony sutba dobja ügyetlen vergődéseinek tanújeleit: az almodozást a léha holdra sápitást a merengést, a schajt, a forró szavakat, a fölös gyengédségeket.

Mi szükségös van arra, hogy most is kúdsérgye imádotja vajpuha kacsóit, gyémánt szeméit, holló fűrtöit, melyekről valójában meggyözősödött, hogy nem is vajpuha s meglehetősen nagy kezek, nem is gyémánt, hanem köznapni maeska szemek, s nem is holló fűrtök, de kopot kenderszínűek; stb., stb.

Ha azt várja a nő, hogy a völöngy mint férj is folytatni fogja udvarlásait, s most is lesz türelme egész delutánokat s fel éjszakákat vele átsóhajtani, — akkor nagyon asódiók.

A komoly férj nem azért nösül meg, hogy legyen kívül szerelmekednie, hanem azért, hogy természetszerű ösztönöké hódolva, nemesb, magasztosb móddal kielej-gítve, éppen a szerelmekedési balgaságtól

megszabaduljon, s komoly férfihivatásának inkább élhesen.

Mint nőten ember, sokszor megzavarta egy-egy bűhajos arez, valamelyes titkos tekintet, fél éjszakákon át nem tudott el-aludni keble lázas hullámszáma miatt.

Nem akarja magát elhívtatásában zavartatni, nem ohajtja teste szenvedélyit-ölt lelkét leigaztatni.

Ha esőkra szomjas, ne kelljen epednie, ha ölelni vágyik, ne kelljen csak arról ál-moiznodia — hanem végeztét jó munka fér-fias küzdelmek után edesen dölhessen neje karjaiba ott pihenve ki fáradaimat.

Csak egy leha, ostoba férj képes örökké ott lebezlni a felesége körül, szem-eiben örökké a vágyó álláigzettel, mely-derekát egészen a nő papucság meggömbösi.

Ilyen férj nem jó az önézetes nőnek, s az önézetes férjnek nem jó az ilyen tűrni tudó feleség.

A szerelm legyen a bonyodalom, de a házasság a kibonyolódás, mely után le-csendesül a vihar, s úde, friss lég árad el, a szelid verőfény egé alatt.

[Folytatása köv.]



vendék, kik közül 5 leány. Születési helyük szerint 8 budapesti, 14 az ország több vidékére 1 eszéki, 1 bécsi és varsói. Az évi bevétel 8560 fter 20 kr., a kiadás 9880 fter 15 kr., a kiadási többlet tehát 1323 fter 95 kr., a miből világosan kitetszik, hogy az intézet nagy foku támogatásra szorul. Van az intézetben egy ingyenes hely is, mely jelenleg be van töltve.

**Sakkot a szedelgesnek!** Nálkülözhetetlen mindenkinek! Nagy végeladás csak 99 kr. Carneval herceg Ó Magasságának városunkban lévő vizgalomnyári, a mostoha viszonyok folytán működéseiket beszüntetvén, a zombori kaszinó egyleti dalárdát érte azon nem reméli szerencse, hogy óriási jövedékesülettel fogja 1885. évi február hó 17-én esti fél 8 órákor a polg. kaszinó helyiségeiben tartandó nagy álaros és jel mezés bohóc-estélyen mesés olcsó áru szolgáltatathatja az arra rászoruló nagyérdemű közönségnek. Nagyérdemű közönség! Itt a díszes alkalom. Aki ezt elmulasztja, egy hosszú adóvégrehajtásos esztendőn át csak magát okolhatja, mert ilyen portékát még a világ nem látott. Kizárólagos monopolum. P. T. Publikum! Álarosban vagy álaros nélkül jellemezben vagy a nélkül, nekünk az mindegy. csak tessék vásárolni. Egy adag jökevény csak 99 kr. A felülfizetők ráadásépek egy bájos mosollyal is jutalmaztatnak, melynek raktáron tartása iránt a pénztáros köllőleg utasítottat. Mutatóul a következő mintákkal szolgálunk: 1. „A nádasok titkai”. Elpana zolja a Ferenc esatorának több kitűnő köz és váltó-békája. 2. „Impromptu de Concert”. Nagy duo, havasi kürtön zongorakísérettel, előadja egyedül a szerző 3. „Nagy balett”. Előadja több bel és külloni művész gyalog. 4. „Falusi Idyll”. Elzengi több arzó házi állat. 5. „Szomorú tragediaia” 6 fólvonásban, több személyly. Történethely: Budapest és bevezetés helyben. 6. „A vetélytársak avagy: a szerelem áldozatai”. Nagy melodráma sok nagyhírű művész közreműködésével soha nem látott és nem hallott hangszeren. 7. Éjjelkor nagy álaros menet. Rendkívüli kedvezmény. Semmi áldozattól vissza nem rettentünk! A kényelem a legdrágább! Az estély delutánján egy fényes kényelemmel berendezett 6 lörejeű omnibus fog közlekedni a városban, mely a jegyvel bíró nagyérdemű közönséget. — hogy valamiképp el ne kessék — 5 órával előbb fogja a színhelyre szállítani. A dalárdának idei pártfogó tagjai az első szelvény, mások pedig 99 krajcár leguberálása mellett Falcione Gusztáv ur valamint Hrabovszky & Sztrilich urak kereskedéseiben, ugy az esti pénztárnál válthatnak jegyet

## CSARNOK.

### Egy bál falun.

Ha az ember ugy Isten igazában akar mulatni, hát menjen el egy falusi bába, hol a mesterkéltségnek még híre sem ismerik — aztán ott tudom ugy mulatni, a mint csak a szive kívánja. — Ime: hallgassanak meg kérem és én szivesen megismertetem önökkel a bál leírásával egyszersmind a falusi életet jellemző helyi viszonyokat is.

Kapom a meghívót a mely 8. községének polgári ifjusága által febr. 1-én megtartandó zártkörű táncvizgalomra adja meg a szabad benemendet. A nagy-vendéglő függönyözött ablakából kápiszógó barátságos viláosság fényében látjuk a gróblekő vendégeket kik bár a cigányok színét se látták még. — ütemszerűleg emelve lábaitak sietnek a táncterembe — kesegtetve a legjobb remények által; halljuk mint robog — vgy parden — csak ropog a megfogyott hó — a közedelők lábai alatt. . . . csikorog mint mindmegannyi követelő számlája — a ki nem fizetett báli cipőknek — Odabent — aztán — a különféle nyakrandók — fodrok stb. . . megigazitása után rázendül

a „csárdás” . . . — aztán — a még pillanat előtt esendes és üresnek tetsző terem zúgó gonnyaló válik, mely mint egy háborgó tenger hullámaink a vonó parancsára.

Házdrá! — újra, — három a magyar! — hangzik a szilaj kedv szava és mintha csak fizetett robotot teljesítene a láb, úgy toporzékol, a cigány vonója meg a fejével mutatott ütem után; — Hej — mert a cigány nem is a lábával, hanem — a szive meg a fejével üti taktusát — a csárdásnak . . . . .

Ott — állók az ajtónál és csak nézve mulatok hadd meledjem előbb neki . . . . . jegyzőkönyvvel a kezében figyelmesen írom meg a jelkéket, hogy aztán emlékezetem segítségével arról terjedelmű vázlatot adhassak. — Ime:

Bál, négyes, szünóra, káplán, tánc, cigány, kökönyvszeme, mosolygás, zsidóhoz fel öt óra, és a reverenda.

No ebből a szives olvassó ugyan nem sokat fog kibetűzni, hanem majd ha becses ürelmélt nekem adja, — talán — adhatok bővebb magyarázatot.

Jó mulattunk tehát, — táncz, — tánczot ér és mi már epe ve gondoltunk egy olyan kis phénó tánczra, a melyben csak beszélni kell és igaz éppén nem lepett meg — a midőn egy kislány hozzám lépve egy négyes rendezését keröi. De hát kerem — mondok egy kicsit fejkavárva — tudjak-e itt a négyest?

— Hát köszönöm kérdését — van olyan is a ki tudja! felel rá az — arany — olyan fénylő szemekkel a mely azt látszóton mondani, hogy biz ő azok közé tartozik.

— Nohát kerem majd megpróbátunk egy . . . figurát, aztán felállitva a prósza tapsal jezem — a négyes kezdet t, a tén komandirozom, hogy . . . . . „seta jobbra!” akkor meg balra! és helyre! a 2-ik figura a másodiki négyesbe való, hát addig csak czeppenedizünk.

Elérkezett a szünóra. Neki latok egy adag malac pecsenyének, hogy most amugy magyarszon meg csak nem is szólok, meg a magam porciójától kinen bekülém. — Hat Urania! nem tudok enni. . . . .

Szörnyen jólaktam — attól — a lelket megragzó látványtól, a minek — a most már majdnem üressé lett tánczterem közepén bokázó káplán volt — a szives előidézője . . . . .

No halljak uraim! azt mondják — a szellemi eledel nem táplál, — már pedig a ki még ettől a szellemi tápláléktól nem lakik jó — annak — aztán olyan gyomra van, hogy nem egy papot — de a vasat is megenésztü.

Huh! juh! ez az élet . . . . . az én rózsám kökény szeme meg ugy járja, hogy a reverenda csak ugy szoboz bele . . . . . jaj! . . . . .

Végre is hogy a botránkozó tüzelmet elvonva, azt más-felé tereljem, rá gyujtok egy toasztra és éltetem — a korral haladni tudó iparosokat, éljen! éljen! hangzik mind defelő, — a káplán tisztelező szent atya gúnyosan mosolygó ajkai hallgatnak, mert hallgatni . . . arany! Ijah ő is szereti b hivat hallgatnak midőn — átszellemült torzó szemével Jézus tansit tolnácsolja.

Hallgatnak is — azok, hogy csak ugy hortyognak bele. Pepig hát prédikál ő sokszor érdekesen is pl. mikor azt vitatja, hogy veredünk szabad ugyan, de csak — a korsomban!

Mikor körülnézem magam hit csak akkor veszem észre, hogy a községet meglehetősen számban lakó békés zsidó családok közül csak egy van jelen a mulatságon; — csodálkozom-amt fólözök kíváncsisággal megkérdeve a jelen voltak tobbbetölti e körülmény indító okát — azon sajnálatra méltó körülményt kelle hallanom, hogy káplán úr 6 tiszteletességére a fana szerint egy kis zsidó heczet tervezvén, csak ez ártatlan örömetöl — akarak őt megfosztani, midőn azok a mulástágtól távol maradtának.

— Káplán ur — pfui!

Csak azt sajnálom, hogy ön politikailag ellenzéki; már pedig ha lesz szives tudomásul venni, hát örömmel jelentem ki, hogy az ellenzék, ha nagy dobbal rendelkeznek, an annak maga után való vonzolásával — adhatna önnek foglalkozást, de így — hídje míg — sem öre szüksége nincsen, sem — az ön által mutatott irányban haladni — az soha sem fog.

Legyen nyugodt tehát és ne erőlködjék!

És most csak röviden még megemlékezve — a község igen szolid magatartásával bíró iparosairól csak azt mondom, hogy a mulatság a káplán ur rontó-bontó erőlködésére is oly sikerült volt, hogy a tisztelet korlátain belül élvezett fesztelenséggel a tiszteletelő szent-atyának reggeli fél öt óráko történet szégyenteljes elvonulása után

reggeli 9 óráig tartván — arra még — a jövő farsangban is kellemesen emlékezzünk.

Sokáig eljének!

Eris.

## Nyilttér.

### Egy ház

a esendes utcában, a takarékpénztárhoz közel, áll hat szoba előház, két éleškamra, pincze, padlás, fűskamra, felszerböl azonnal bérbe vehető.

Estelig két részre választható a küllön kis kibérelhető.

A házban egy esinos kert is van. Bővebb értesítés kapható Goldfalvi Sándor kereskedésében a Fűteában

Felelős szerkesztő: kiadó-laptulajdonos:

MOLNÁR GYULA.

## Üzlethelyiség változtatás!

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönség becses tudomására juttatni, hogy helyben KOSZANIC C. A. ur házában levő üzletünket

### Fő-utca MOLNÁR-féle házba

helyeztük át. — A kor követelményeikhez képest gazdagon felszerelt s a kor igényeinek mindenben megfelelő

férfi- és gyermek



kalap üzletünk

több évek hosszú során át szerzett praktikus tapasztalataink, kellő tökének abba a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legdivatosabb és legjobb férfi- s gyermek kalapokat a legjutányosabb árak mellett nyujthatjuk.

Mindenemü már használt kalapok festés és újjalakítás végett henger-halapot vasalás végett elváltaltatnak s gyorsan, pontosan és olcsón eszközöltetnek — Midőn szolgáltatásunkunkat a n. é közönségnek följajanjuk, biztosítást adjuk mindig szolid és pontos kiszolgáltatásnak s minél számosabb látogatókat kérve, maradtunk tisztelettel

Szeiffert és Kaity.

## NYILATKOZAT.

Én Csillag Anna, az óráshajú, értesitem a n. é közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő kenőcsöt melynek 14 havi használata után 150 centimeter hosszú haját szereztem. — a t. közönségnek is rendelkezésére bocsájtom A kenőcs szétkülése, melyből egy tégely használati utasítással együtt csupán 2 forint, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek semmi néven nevezendő raktart nem állítani. Ez okból kérem a t. közönséget közvetlen gyáramhoz még pedig egész egyszerűen

## Csillag és társa

BUDAPESTEN

cim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, köztük Európa legjelesebbjéi meggyőződtek hajam óriási hossza, szépsége és valódiságáról, mihez bő al kalmat nyujtott tizenöt havi utazásom, mely ala t Németország, Ausztria Magyarország legnagyobb városai ban, mint Bécs, Berlin, Lipsee, Drezda, Hannover, Braunschweig stb. megfordultam és hajamat bárkinék is megmutattam. Hirnevés hajnövesztő kenőcsöm orvosi tekintéllyel által kitűnő szernek ismertették el, különösen a haj és szakkál növesztésére nevez. nem kulomben, mint különlegesség fejgőres, hajhullás, korpa és kopaszfejtőség ellen. E kenőcs orvosi a hajtaltal mitalt a haj és szakkál növesztését elősegíti s azon kívül a legfinomabb toltotte-kenőcs.



ANNA CSILLAG

Mely tisztelettel:

CSILLAG ANNA.

Czég; GSILLAG és TÁRSA Budapest Királyutca 26.

# Szegedi sertés vásár.

A nagyméltóságú magyar kir. földművelés-, ipar és kereskedelemügyi miniszterium Szeged városának megengedni méltóztatott, miként az eddigi négy országos vásár mellett minden év február havában, Sz.-Donáth (február 17.) hetében

egy sertésvásárral egybekötött ötödik

# ORSZÁGOS VÁSÁR

tartassék, azonkívül a főbbi négy országos vásár is sertésvásárral összekötessék.

Ezen sertésvásárok mindenkor a vásár hetét megelőző héten pénteken és szombati napokon fognak tartatni, vagyis a legközelebbi febr. havi vásár f. évi február hó 13. s 14. napjain.

A vásár az eddigi baromvásár helyén, a rókus-külvárosi nyomáson a sertéshizlaló telepek szomszédságában leendő, egyik oldalán a magyar államvasutak alföld-fiumei, másik oldalán a szab. osztr.-magyar államvasutak rakodó állomásai vannak, és így a vásár színhelye nemcsak a hazai, de a külföldi üzletforgalommal is közvetlen összeköttetésben áll, és akik sertéseiket az osztr.-magyar államvasutak vonalain kívánják beszállítani, a szegedi rókusai akloknál létező rakodó állomásra föladván, direct a vásárálláson rakhatók le.

A fölhajtandó sertések elhelyezésére a sertéshizlaló-telepeken 25,000 drb sertés számára száraz, részben fedett szállás van biztosítva, és pedig akként, hogy darabonként és 24 óránként a vásár tartamára 2 kr. jutányos szállásbér fizetendő.

Ugyanezen február havi, mint a többi sertésvásárok alkalmára a városi javadalmi díjtételek következő esekély összegekre szállítottak le: A vá arra hajtott sertések után a vásárálláson szedetni szokott 2 és fél kr. fűbér elengedtetik, a köveztám, mely a sertések súlya szerint 2, 3 és 5 kr, a vásár tartamára, tekintet nélkül az állat súlyára, darabonként 1 krban, a helypénz, mely szíte suly szerint 3 illetve 6 kr, a vásár tartamára hasonlólag 1 krba, a hidvám, mely suly szerint 3, 4 és 6 kr, a vásár tartamára ugy jövet, mint menet alkalmával darabonként 2 krba, a metáhn igénybe veendő vásári mázsalás díja a suly szerint 3, illetve 6 kr helyett darabonként 2 krba mérsékeltetik. Ezen díjtételek érvényesek a vásárt megelőző keddi nap reggeli óráitól a reá következő hátfői nap estig. Az ugynevezett behozatali vám a fönti határidő alatt a sertések után nem szedetik; a behozatalnál nyerendő bárca visszahajtásik megőrzendő és akkor fölmutatandó.

Az eladásra fölhajtott sertések élelmi szükséglete piaci árak mellett födözhető.

Az állategészségügyi övrendszabályok pontos végrehajtásáról gondoskodva van.

Mind Ezek alapján midőn ezen vásár, illetve vásárok megtartása közhírré tétetik, nem mulaszthatjuk el ugy a tenyésztő, mint a vásárló közön egnek szives figyelmét fölhívni a főnnebek mellett a szegedi sertés vásár azon elonyeire, hogy az alföldnek mindazon nevezetes városainak, melyek a sertéshizlalással kiválólag és nagy mértékben foglalkoznak, forgalmi gócpontján fekszik; ugyan ezen előnyvel fog az birni azon sertéstenyésztéssel foglalkozó uradalnak, bérlok és gazdálkodókra, kiknek gazdálkodásuk az alföldnek oly vidékein fekszenek, melyek az eddigi sertésvásárokkal biró városoktól távol, ellenben Szegedhez közel esnek.

Azon biztos reményben, hogy a szegedi sertésvásárok, a kezdet nehézségeit leküzdve folyton fejlődni és mind a tenyésztők, mind a vásárlók érdekeire a legjobb hatással fognak lenni, a szives részvételre az érdekelt közönség tisztelettel fölkéretik.

Netáni fölvilágosítások a kapitányi hivatal által bárkinek szóval vagy írásban készséggel megadatnak.

Szeged 1885. évi február hóban.

**A városi hatóság.**